



LIETUVOS ADMINISTRACINIŲ GINČŲ KOMISIJOS KLAIPĖDOS APYGARDOS SKYRIUS

S P R E N D I M A S

2026 m. balandžio 17 d. Nr. 21RE2-156 (AG2-92/17-2026)
Klaipėda

Lietuvos administracinių ginčų komisijos Klaipėdos apygardos skyrius (toliau – ir Komisija), susidedantis iš Komisijos narių Marinos Adomaitės (posėdžio pirmininkė ir pranešėja), Vilijos Astrauskienės, Lauros Bernikienės,

2026 m. balandžio 16 d. Komisijos posėdyje rašytinio proceso tvarka išnagrinėjo administracinį ginčą pagal pareiškėjo X. Y. skundą atsakovei Tauragės rajono savivaldybės administracijai dėl Tauragės rajono savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyriaus 2026 m. vasario 23 d. sprendimo Nr. 6852 „Dėl teisės į būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas“ panaikinimo bei įpareigojimo atlikti veiksmus.

Komisija

n u s t a t ė :

Komisijoje 2026 m. kovo 19 d. rezoliucija priimtas nagrinėti pareiškėjo X. Y. skundas, kuriuo jis prašo:

1) panaikinti Tauragės rajono savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyriaus 2026 m. vasario 23 d. sprendimą Nr. 6852 „Dėl teisės į būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas“ (toliau ir – Sprendimas), kuriuo netenkintas pareiškėjo prašymas skirti būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas (pastaba, pareiškėjo 2026 m. vasario 19 d. prašymas – paraiška Nr. 21-1669 „Piniginei socialinei paramai gauti (kai nesikeičia ankščiau pateikti duomenys)“, toliau – ir Prašymas);

2) paskirti būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas už 2026 metų vasario, kovo, balandžio mėnesius.

Skunde pareiškėjas nurodo, jog buvo ir yra įregistruotas Užimtumo tarnyboje prie Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos (toliau – ir Užimtumo tarnyba). Paaiškina, jog laikotarpiu nuo sausio 1 d. iki sausio 14 d., kai pareiškėjas pateikė Prašymą, jis neturėjo jokių sąsajų su Tauragės rajono savivaldybės teikiama parama. Tuo metu jam nebuvo nei paskirta, nei mokama jokia pinigine socialine parama. Paaiškina, kad 2026 m. sausio 5 d., kai pareiškėjui dar nebuvo teikiama jokia pinigine socialine parama, jis nutraukė individualią veiklą, todėl jo registracija Užimtumo tarnyboje buvo automatiškai nutraukta. Teisę į pinigine socialinę paramą pareiškėjas įgijo tik 2026 m. sausio 11 d., kai pakartotinai užsiregistravo Užimtumo tarnyboje, o Prašymą pateikė 2026 m. sausio 14 d. Ankstesnė registracija Užimtumo tarnyboje buvo nutraukta dar iki paramos skyrimo ar mokėjimo. Pareiškėjo manymu, šiuo atveju Lietuvos Respublikos pinigine socialinė paramos nepasiturintiems gyventojams įstatymo (toliau – ir PSPNGĮ) 21 straipsnio 11 dalies nuostata neturėtų būti taikoma, o kompensacijos turėtų būti skiriamos bendra, įprasta tvarka. Nesutinka, kad registracija Užimtumo tarnyboje buvo nutraukta paramos teikimo metu, nes tai neatitinka faktinių aplinkybių. Nors 2026 m. sausio mėnesį buvo kelių dienų pertrauka tarp registracijos nutraukimo ir pakartotinio įsiregistravimo, pareiškėjas iš esmės visą tą mėnesį išliko registruotas Užimtumo tarnyboje, todėl ši trumpa pertrauka negali būti vertinama kaip pagrindas laikyti registraciją nutraukta galutinai.

Atsakovė Tauragės rajono savivaldybės administracija atsiliepimu prašo atmesti pareiškėjo skundą kaip nepagrįstą.

Atsiliepime nurodo, jog 2026 m. vasario 19 d. gavo pareiškėjo Prašymą. Nustatant teisę į paramą ir surinkus duomenis iš Užimtumo tarnybos duomenų bazės, buvo nustatyta, kad pareiškėjas socialinės paramos gavimo laikotarpiu nutraukė registraciją Užimtumo tarnyboje ir neatitinka PSPNGĮ 21 straipsnio 11 dalies nuostatų, todėl Tauragės rajono savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyrius (toliau ir – Socialinės paramos skyrius) Sprendimu nustatė, kad pareiškėjas neturi teisės į būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas, ir tą pačią dieną išsiuntė Socialinės paramos skyriaus 2026 m. vasario 23 d. pranešimą Nr. 7377 „Dėl teisės į būsto šildymo išlaidų, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas“, kuriame nurodė prašymo nepatenkinimo priežastis ir teises aplinkybes.

Pažymi, jog pareiškėjui paaiškinta, kad jo Prašymas piniginei socialinei paramai gauti (būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijai už laikotarpį nuo 2026 m. vasario 1 d. iki 2026 m. balandžio 30 d.) nebuvo patenkintas, vadovaujantis PSPNGĮ 21 straipsnio 11 dalies nuostatomis, nes pareiškėjas socialinės paramos gavimo laikotarpiu, t. y. 2026 m. sausio 5 d., nutraukė registraciją Užimtumo tarnyboje.

Nurodo, kad už visą 2026 m. sausio mėnesį pareiškėjas teisę į paramą turėjo ir ją gavo, nes Socialinės paramos skyriaus 2026 m. vasario 3 d. sprendimu Nr. 6452 „Dėl teisės į būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas“ jam buvo nustatyta teisė į būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas už laikotarpį nuo 2026 m. sausio 1 d. iki 2026 m. sausio 31 d.

Pareiškėjas ir atsakovė apie posėdžio vietą ir laiką informuoti tinkamai. Pareiškėjas pageidavo bylą nagrinėti rašytinio proceso tvarka, atsakovė atsiliepime nurodė, kad sutinka, jog Komisija bylą nagrinėtų rašytinio proceso tvarka. Atsižvelgiant į bylos šalių valią, byla išnagrinėta rašytinio proceso tvarka, šalims nedalyvaujant.

Skundas atmestinas.

Nagrinėjamos administracinės bylos ginčo dalykas – Tauragės rajono savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyriaus 2026 m. vasario 23 d. sprendimo Nr. 6852 „Dėl teisės į būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas“ (minėta, toliau ir – Sprendimas), kuriuo nustatyta, kad X. Y. teisės į būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas nuo 2026 m. vasario 1 d. iki 2026 m. balandžio 30 d. neturi, teisėtumas ir įpareigojimo atlikti veiksmus pagrindimas.

Nagrinėjamoje byloje nustatyta, kad Tauragės rajono savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyriaus 2026 m. vasario 3 d. sprendimu Nr. 6452 „Dėl teisės į būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas“ pareiškėjui buvo nustatyta teisė į būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas nuo 2026 m. sausio 1 d. iki 2026 m. sausio 31 d.

Pareiškėjas 2026 m. vasario 19 d. pateikė Prašymą, prašydamas skirti būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas už laikotarpį nuo 2026 m. vasario 1 d. iki 2026 m. balandžio 30 d.

Sprendimu pareiškėjo Prašymas nebuvo tenkintas, nustačius, kad pareiškėjas neturi teisės į būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas už laikotarpį nuo 2026 m. vasario 1 d. iki 2026 m. balandžio 30 d. Skundžiamo sprendimo teisiniu pagrindu nurodyta PSPNGĮ 21 straipsnio 11 dalis, faktiniu pagrindu – aplinkybė, jog laikotarpiu, už kurį skiriama ir (ar) mokama pinigine socialinė parama, nutraukta pareiškėjo registracija Užimtumo tarnyboje.

Tauragės rajono savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyriaus 2026 m. vasario 23 d. raštu Nr. 7377 „Pranešimas dėl teisės į būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas“, pareiškėjas buvo informuotas apie priimtą Sprendimą.

Tauragės rajono savivaldybės administracija, atsakydama į pareiškėjo kreipimąsi, persiūtą Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, 2026 m. kovo 18 d. raštu Nr. 19-1026 „Dėl Jūsų kreipimosi“, pakartotinai įvertinusi pareiškėjo situaciją, nustatė, kad socialinė parama bendra tvarka, vadovaujantis PSPNGĮ 21 straipsnio 11 dalimi, pareiškėjui neskiriama. Tačiau vadovaujantis PSPNGĮ 23 straipsnio 3 dalies 9 punktu ir Tauragės rajono savivaldybės tarybos 2024 m. vasario 20 d. sprendimu Nr. 1-36 patvirtinto tvarkos aprašo nuostatomis (pastaba, Piniginės socialinės paramos nepasiturintiems

Tauragės rajono savivaldybės gyventojams teikimo tvarkos aprašas, patvirtintas Tauragės rajono savivaldybės tarybos 2024 m. vasario 20 d. sprendimu Nr. 1-36), savivaldybė, įvertinusi buitines ir gyvenimo sąlygas, gali skirti socialinę paramą išimties tvarka. Paaikškino minėto kreipimosi tvarką bei pridėjo prašymo formą.

Ginčo teisinius santykius reglamentuoja Lietuvos Respublikos viešojo administravimo įstatymas (toliau – ir VAI), Lietuvos Respublikos piniginių socialinės paramos nepasiturintiems gyventojams įstatymas (minėta, toliau – ir PSPNGĮ), Lietuvos Respublikos užimtumo įstatymas, Darbo rinkos paslaugų teikimo sąlygų ir tvarkos aprašas, patvirtintas 2017 m. liepos 21 d. Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro įsakymu Nr. A1-394 (toliau – Aprašas), ir kiti teisės aktai.

PSPNGĮ nustato piniginių socialinės paramos teikimo principus, finansavimo šaltinius, piniginių socialinę paramą gaunančių asmenų teises ir pareigas, taip pat piniginių socialinės paramos, teikiamos nepasiturintiems gyventojams, kai suaugę asmenys yra išnaudoję visas kitų pajamų gavimo galimybes, rūšis, jų dydžius ir teikimo sąlygas (PSPNGĮ 1 straipsnio 1 dalis). PSPNGĮ 5 straipsnyje nurodytos piniginių socialinės paramos rūšys: 1) socialinė pašalpa; 2) būsto šildymo išlaidų, geriamojo vandens išlaidų ir karšto vandens išlaidų kompensacijos. PSPNGĮ 6 straipsnyje numatyta, jog bendrai gyvenantys asmenys arba vienas gyvenantis asmuo turi teisę į socialinę pašalpą, jeigu kreipimosi dėl socialinės pašalpos metu atitinka visus šiame straipsnyje nurodytus reikalavimus: <...> 3) kiekvienas vyresnis kaip 18 metų bendrai gyvenantis asmuo, vienas gyvenantis asmuo arba vaikas (įvaikis) nuo 16 iki 18 metų atitinka bent vieną iš šio įstatymo 8 straipsnyje nurodytų sąlygų, kurioms esant bendrai gyvenantys asmenys arba vienas gyvenantis asmuo turi teisę į piniginių socialinę paramą. PSPNGĮ 8 straipsnio 1 dalyje išvardintos sąlygos, kurioms esant bendrai gyvenantys asmenys arba vienas gyvenantis asmuo turi teisę į piniginių socialinę paramą: <...> 4) asmenys yra įsiregistravę Užimtumo tarnyboje prie Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos ar kitos valstybės valstybinėje įdarbinimo tarnyboje.

Lietuvos Respublikos užimtumo įstatymas, be kita ko, nustato pagrindines užimtumo formas ir jų sistemą, darbo ieškančių asmenų užimtumo rėmimo sistemos teisinius pagrindus. Lietuvos Respublikos užimtumo įstatymo 22 straipsnis reglamentuoja bedarbio statusui keliamas sąlygas, sąlygas, kuriomis, kiti darbo ieškantys asmenys ir darbo rinkai besirengiantys asmenys Lietuvos Respublikos Vyriausybės ar jos įgaliotos institucijos nustatyta tvarka gali būti registruoti Užimtumo tarnyboje Lietuvos Respublikos Vyriausybės ar jos įgaliotos institucijos nustatyta tvarka vienu iš šių statusų: užimto asmens, pensinio amžiaus asmens, besimokančio asmens, asmens, praradusio bedarbio statusą ar darbo rinkai besirengiančio asmens statusu.

Aprašo 22 punkte nustatyta, kad, pasikeitus darbo ieškančio asmens duomenims, Užimtumo tarnyba ne vėliau kaip kitą darbo dieną priima sprendimą dėl asmens statuso. Pagal Aprašo 22.5.1 papunktį, jeigu asmuo, turėjęs vieną iš Užimtumo įstatymo 22 straipsnio 4 dalies 1–4 punktuose nurodytų statusų, pradeda atitikti bedarbio apibrėžimą, jo registracija Užimtumo tarnyboje nutraukiama ir, asmens prašymu, jis pakartotinai registruojamas suteikiant bedarbio statusą.

Remiantis aptartu teisiniu reglamentavimu, sprendžina, jog viena iš sąlygų, kai asmuo turi teisę į piniginių socialinę paramą, yra įsiregistravimas Užimtumo tarnyboje ar kitos valstybės valstybinėje įdarbinimo tarnyboje.

PSPNGĮ 21 straipsnio 11 dalyje numatyta, jog jeigu vienas gyvenantis asmuo arba vienas iš bendrai gyvenančių asmenų laikotarpiu, už kurį skiriama ir (ar) mokama piniginių socialinė parama, nutraukė registraciją Užimtumo tarnyboje ar kitos valstybės valstybinėje įdarbinimo tarnyboje, išskyrus įsidarbinimo atvejį, arba registracija Užimtumo tarnyboje ar kitos valstybės valstybinėje įdarbinimo tarnyboje jam buvo nutraukta, piniginių socialinė parama bendrai gyvenantiems asmenims arba vienam gyvenančiam asmeniui neskiriama arba paskirtosios mokėjimas nutraukiamas nuo kito mėnesio po šių aplinkybių atsiradimo. Šiems asmenims, kai jie yra šio įstatymo 8 straipsnio 1 dalies 4 punkte nurodyti asmenys, piniginių socialinė parama skiriama, jeigu jie ne trumpiau kaip 3 mėnesius registruoti Užimtumo tarnyboje ar kitos valstybės valstybinėje įdarbinimo tarnyboje. Ši nuostata netaikoma, jeigu per šioje dalyje nurodytą laikotarpį vienas gyvenantis asmuo arba vienas iš bendrai gyvenančių asmenų įsidarbina ar pradeda dirbti savarankiškai ir dirba ne trumpiau kaip 1 mėnesį arba dėl piniginių socialinės paramos kreipiasi praėjus ne mažiau kaip 6 mėnesiams po paskutinio piniginių socialinės paramos gavimo laikotarpio.

Remiantis aptarta nuostata, piniginės socialinės paramos mokėjimas nutraukiamas nuo kito mėnesio, kai asmuo pats nutraukia registraciją Užimtumo tarnyboje (išskyrus įsidarbinimo atvejį), arba asmens registracija Užimtumo tarnyboje nutraukiama.

Iš byloje esančių duomenų (Užimtumo tarnybos duomenų bazės išrašo) nustatyta, jog Užimtumo tarnyboje pareiškėjo registracija buvo nutraukta 2026 m. sausio 5 d. vadovaujantis Aprašo 22.5.1 papunkčiu, t. y. dėl statuso pakeitimo, kai asmuo, turėjęs kitą statusą, pradėjo atitikti bedarbio apibrėžimą, ir dėl to buvo registruojamas kaip bedarbis.

Kadangi pareiškėjo registracija Užimtumo tarnyboje buvo nutraukta 2026 m. sausio 5 d., laikotarpiu, kai pareiškėjui buvo nustatyta teisė į būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas nuo 2026 m. sausio 1 d. iki 2026 m. sausio 31 d., laikytina, kad laikotarpiu, už kurį skiriama socialinė parama, atsirado Piniginės socialinės paramos įstatymo 21 straipsnio 11 dalyje nustatyta aplinkybė – registracijos Užimtumo tarnyboje nutraukimas. Minėta nuostata imperatyviai nustato, kad tokiu atveju paskirtos socialinės paramos mokėjimas nutraukiamas nuo kito mėnesio po šios aplinkybės atsiradimo, todėl atsakovė pagrįstai nuo 2026 m. vasario mėnesio socialinės paramos neskyrė.

Duomenų, jog pareiškėjas įsidarbino, byloje nenustatyta, t. y. nėra įsidarbinimo išimties pagrindo. Įvertinus paskutinio piniginės socialinės paramos gavimo laikotarpį – 2026 m. sausio 1 d. iki 2026 m. sausio 31 d., remiantis aptartu teisiniu reguliavimu bei nustatytomis aplinkybėmis, sprendina, jog nutraukus registraciją Užimtumo tarnyboje ir neįsidarbinus, atsakovė teisėtai ir pagrįstai sprendė nutraukti piniginės socialinės paramos mokėjimą PSPNGĮ 21 straipsnio 11 dalies pagrindu. Tokio sprendimo motyvai (tiek teisinis, tiek faktinis pagrindai) išdėstyti atsakovės Sprendime. Aplinkybė, kad pareiškėjas 2026 m. vasario 19 d. pateikė naują Prašymą skirti piniginę socialinę paramą, nepaneigia PSPNGĮ 21 straipsnio 11 dalyje nustatytų pasekmių, kadangi teisė į paramą po registracijos Užimtumo tarnyboje nutraukimo gali atsirasti tik iš naujo įvykdžius įstatyme nustatytas sąlygas, t. y. ne trumpiau kaip 3 mėnesius būti registruotam Užimtumo tarnyboje. Duomenų, kad ši sąlyga nagrinėjamu laikotarpiu buvo įvykdyta, byloje nenustatyta.

Atsižvelgiant į tai, kas išdėstyta, sprendina, jog priimtas Sprendimas iš esmės atitinka VAI 10 straipsnio 5 dalies bendruosius reikalavimus, keliamus administraciniam sprendimui, yra teisėtas ir pagrįstas, todėl nėra pagrindo jo panaikinti.

Pareiškėjas taip pat prašo paskirti būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas už 2026 metų vasario, kovo, balandžio mėnesius. Kompetencija priimti sprendimą dėl šio pareiškėjo prašymo yra suteikta būtent atsakovei – Tauragės rajono savivaldybės administracijai. Komisija nepriima sprendimų už viešojo administravimo subjektus, o vykdo viešojo administravimo subjektų sprendimų kontrolę. Tuo atveju, jei būtų panaikintas skundžiamas Sprendimas, Komisija galėtų atsakovę įpareigoti iš naujo išnagrinėti pareiškėjo Prašymą. Tačiau nustačius, jog Sprendimas teisėtas ir pagrįstas, nėra pagrindo įpareigoti atsakovę iš naujo išnagrinėti pareiškėjo Prašymą.

Pareiškėjui išaiškintina, jog pakartotinė registracija Užimtumo tarnyboje savaime nesuteikia teisės į piniginę socialinę paramą, tačiau sudaro prielaidas tokiai teisei atsirasti ateityje, kai bus įvykdyta Įstatymo 21 straipsnio 11 dalyje nustatyta ne trumpesnė kaip 3 mėnesių registracijos sąlyga. Pažymėtina, kad atsakovė pareiškėjui buvo suteikusi ir papildomą informaciją, apie galimybę kreiptis pateikiant prašymą dėl paramos skyrimo išimties tvarka pagal PSPNGĮ 23 straipsnio 3 dalies 9 punkto ir Piniginės socialinės paramos nepasiturintiems Tauragės rajono savivaldybės gyventojams teikimo tvarkos aprašą, patvirtintą Tauragės rajono savivaldybės tarybos 2024 m. vasario 20 d. sprendimu Nr. 1-36.

Nustatytų teisinių ir faktinių aplinkybių pagrindu skundas atmestinas.

Atsižvelgiant į tai, kas išdėstyta, vadovaudamasi Lietuvos Respublikos ikiteisminio administracinių ginčų nagrinėjimo tvarkos įstatymo 20 straipsnio 1 dalies 1 punktu, 22 straipsniu, Komisija

n u s p r e n d ž i a :

Pareiškėjo X. Y. skundą atsakovei Tauragės rajono savivaldybės administracijai dėl Tauragės rajono savivaldybės administracijos socialinės paramos skyriaus 2026 m. vasario 23 d. sprendimo Nr. 6852 „Dėl teisės į būsto šildymo, karšto ir geriamojo vandens išlaidų kompensacijas“ panaikinimo bei įpareigojimo atlikti veiksmus atmesti kaip nepagrįstą.

Sprendimą per vieną mėnesį nuo sprendimo priėmimo dienos bylos šalys gali apskųsti Regionų administraciniam teismui Lietuvos Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo nustatyta tvarka.

Posėdžio pirmininkė

Marina Adomaitė

Komisijos narės

Vilijos Astrauskienė

Laura Bernikienė